
BÀI PHÁT BIỂU KHAI MẠC
Của đồng chí Lại Xuân Môn, Ủy viên Trung ương Đảng, 
Chủ tịch Ban Chấp hành Trung ương Hội Nông dân Việt Nam 
tại Chương trình Tự hào nông dân Việt Nam 30 năm đổi mới 

- Kính thưa: Đ/c Nguyễn Xuân Phúc, Ủy viên Bộ Chính trị, Thủ tướng Chính phủ nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam.

- Kính thưa: Các đồng chí lãnh đạo Đảng, Nhà nước, Mặt trận TQVN .
- Kính thưa: Các đồng chí Ủy viên Trung ương Đảng.
- Kính thưa các vị  đại biểu  khách quý, thưa các đại biểu nông dân xuất sắc.
Trong những ngày qua cùng với Chương trình tự hào nông dân Việt Nam 30 năm đổi mới, Trung ương Hội Nông dân Việt Nam đã tổ chức Hội nghị 300 nông dân sản xuất, kinh doanh giỏi toàn quốc lần thứ V; Trao giải báo chí quốc gia“Tự hào Nông dân Việt Nam”; Hội nghị tọa đàm bàn giải pháp để nông dân khởi nghiệp làm giàu hưởng ứng phát động của Thủ tướng Chính phủ về quốc gia khởi nghiệp; Hội nghị bàn giải pháp ứng dụng công nghệ cao trong sản xuất nông nghiệp; Hội thi Nhà nông đua tài toàn quốc lần thứ IV với chủ đề khơi dậy ý tưởng, sáng tạo của nông dân trong phát triển nông nghiệp, xây dựng nông thôn mới; Diễn đàn Nông dân Việt Nam với chủ đề “Nông dân Việt Nam sẵn sàng cho cuộc Cách mạng nông nghiệp 4.0”.
Hôm nay, tại Thủ đô Hà Nội, Trung ương Hội Nông dân Việt Nam tổ chức Chương trình tự hào nông dân Việt Nam qua 30 năm đổi mới, đúng vào dịp kỷ niệm 87 năm Ngày thành lập Hội Nông dân Việt Nam (14/10/1930 - 14/10/2017).
  Thay mặt lãnh đạo Trung ương Hội Nông dân Việt Nam, tôi trân trọng nhiệt liệt chào mừng, cảm ơn và chúc sức khỏe đồng chí Nguyễn Xuân Phúc, Ủy viên Bộ Chính trị, Thủ tướng Chính phủ thay mặt lãnh đạo Đảng, Nhà nước tới dự và chỉ đạo Hội nghị.

Tôi nhiệt liệt chào mừng, cám ơn và chúc sức khỏe các đồng chí Ủy viên Bộ Chính trị, Bí thư Trung ương Đảng, đồng chí Chủ tịch Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, đồng chí Phó Chủ tịch nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam, các đồng chí Ủy viên Ban Chấp hành Trung ương Đảng. 
Tôi nhiệt liệt chào mừng, cám ơn và chúc sức khỏe các đồng chí lãnh đạo các ban, bộ, ngành, Uỷ ban Trung ương MTTQ Việt Nam, các tổ chức chính trị xã hội; lãnh đạo Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố; các đồng chí lãnh đạo Trung ương Hội qua các thời kỳ; các nhà khoa học; doanh nghiệp; lãnh đạo Hội Nông dân tỉnh, thành phố; các phóng viên thông tấn báo chí, phát thanh, truyền hình Trung ương và địa phương đã tới dự Hội nghị. Sự hiện diện của các đồng chí thể hiện sự quan tâm sâu sắc, nguồn cổ vũ và động viên to lớn đối với giai cấp nông dân và Hội Nông dân Việt Nam. 

Tôi nhiệt liệt chào mừng và chúc sức khỏe 87 đại biểu nông dân tiêu biểu xuất sắc qua 30 năm đổi mới đại diện cho gần 60 triệu nông dân cả nước  về dự Lễ tôn vinh hôm nay. 

Kính thưa các đồng chí lãnh đạo Đảng, Nhà nước và các vị đại biểu!
Chương trình tự hào Nông dân Việt Nam 30 năm đổi mới nhằm ghi nhận, biểu dương kịp thời những thành tích xuất sắc của những người nông dân không chỉ chịu khó, chắt chiu, tận tụy, kiên cường, hăng say trong lao động sản xuất, mà còn có ý chí quyết tâm, tư duy đổi mới, dám nghĩ, dám làm, sẵn sàng chấp nhận khó khăn, thách thức, thiên tai, dịch bệnh, thị trường và dám chịu trách nhiệm; luôn có ý chí khát vọng làm giàu chính đáng, khát vọng cống hiến nhiều cho đất nước, tích cực, chủ động tìm tòi, học hỏi cách làm ăn hiệu quả, quản lý khoa học, phát triển ý tưởng, sáng tạo, đột phá mới vào sản xuất, chế tạo máy phục vụ nông nghiệp tăng năng suất lao động, các  cây, con giống tăng năng suất sản lượng nông sản, đa dạng, phong phú, chất lượng, giá trị gia tăng, tạo ra bước phát triển nhảy vọt trong sản xuất nông nghiệp và kinh tế nông thôn, nâng cao đời sống vật chất, tinh thần nông dân, góp phần làm nên dấu ấn lịch sử 30 năm đổi mới và tên tuổi Việt Nam trên trường quốc tế.
Vinh danh Nông dân Việt Nam xuất sắc là vinh danh công sức, tài năng, sáng tạo của những nông dân đã dấn thân vì sự nghiệp phát triển nông nghiệp, xây dựng nông thôn mới, xây dựng giai cấp nông dân Việt Nam vững mạnh trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc Việt Nam. Đồng thời, cũng là nguồn cổ vũ động viên to lớn, là động lực phát huy, nhân rộng nhiều nhân tố mới tạo sức lan tỏa mạnh mẽ để cùng quyết tâm thay đổi mô hình sản xuất hiệu quả, chuyển mạnh từ sản xuất nhỏ lẻ, manh mún - sang sản xuất hàng hóa lớn; từ kinh tế hộ đơn lẻ -sang hợp tác, liên kết, liên doanh; từ sản xuất theo kinh nghiệm truyền thống - sang ứng dụng công nghệ cao; từ năng suất lao động thấp - sang năng suất lao động cao với hàm lượng khoa học công nghệ cao; từ coi trọng về số lượng sản phẩm - sang chất lượng, giá trị lợi nhuận gắn với an toàn thực phẩm để đưa nền nông nghiệp nước nhà phát triển đi lên bền vững, nông thôn văn minh, hiện đại, nông dân ngày càng giàu có.
Tại buổi lễ trọng thể này tôi xin trân trọng bày tỏ lòng biết ơn sâu sắc đối với sự quan tâm lãnh đạo của Đảng, Nhà nước, sự phối hợp có hiệu quả của Mặt trận Tổ quốc, các ban, bộ, ngành, các tổ chức chính trị xã hội Trung ương; các cấp, các ngành, các nhà khoa học, doanh nghiệp, các cơ quan thông tấn, báo chí đối với giai cấp nông dân, Hội Nông dân Việt Nam.

Một lần nữa, trân trọng kính chúc đồng chí Nguyễn Xuân Phúc, Ủy viên Bộ Chính trị, Thủ tướng Chính phủ; các đồng chí Ủy viên Bộ Chính trị, Bí thư Trung ương Đảng, các đồng chí Ủy viên Ban Chấp hành Trung ương, các đồng chí lãnh đạo các ban, bộ, ngành, Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể Trung ương, các đồng chí lãnh đạo Trung ương Hội qua các thời kỳ và các đại biểu sức khỏe và có nhiều niềm vui, thành công mới.

Chúc 87 nông dân Việt Nam xuất sắc qua 30 năm đổi mới tiếp tục tỏa sáng và thành công hơn trong thời gian tới; 
Chúc Chương trình tự hào nông dân Việt Nam 30 năm đổi mới công tốt đẹp!

Trân trọng cảm ơn ./.
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