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KẾ HOẠCH

Thực hiện công tác giám sát và phản biện xã hội, 
tham gia góp ý xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền năm 2019

Căn cứ Quyết định số 217-QĐ/TW, ngày 12/12/2013 của Bộ Chính trị ban hành Quy chế giám sát và phản biện xã hội của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các đoàn thể chính trị - xã hội;

Căn cứ Quyết định số 218-QĐ/TW ngày 12/12/2013 của Bộ Chính trị (khóa XI) Quy định về việc Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, các đoàn thể chính trị - xã hội và nhân dân tham gia góp ý xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền.
Căn cứ Chương trình phối hợp số 17-CTPH/HND-MTTQ-BNN&PTNT-BCT ngày 17/7/2014 giữa Hội Nông dân Việt Nam, Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn và Bộ Công Thương giám sát việc thực hiện pháp luật về sản xuất, kinh doanh vật tư nông nghiệp giai đoạn 2014-2020; 

Căn cứ Kế hoạch số 1239/KH-BCĐ389 ngày 13/12/2017 của Ban Chỉ đạo Quốc gia chống buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả (Ban Chỉ đạo 389) về tăng cường công tác phòng, chống buôn lậu, sản xuất, kinh doanh phân bón, thuốc bảo vệ thực vật giả, kém chất lượng.
         Ban Thường vụ Trung ương Hội Nông dân Việt Nam ban hành kế hoạch thực hiện công tác giám sát và phản biện xã hội, tham gia góp ý xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền năm 2019 như sau: 
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

1. Mục đích
- Nhằm phát huy vai trò của tổ chức Hội Nông dân các cấp và hội viên, nông dân trong thực hiện giám sát và phản biện xã hội; tham gia góp ý xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền, góp phần tham gia xây dựng và thực hiện có hiệu quả các chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách và pháp luật của Nhà nước về nông nghiệp, nông dân, nông thôn; nâng cao năng lực, trình độ cán bộ Hội Nông dân các cấp; nâng cao vai trò, vị thế của Hội Nông dân trong hệ thống chính trị và trong xã hội.

- Kịp thời phát hiện và kiến nghị xử lý sai phạm; kiến nghị sửa đổi, bổ sung chính sách, pháp luật, bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của hội viên, nông dân.
2. Yêu cầu

- Hoạt động giám sát và phản biện xã hội của Hội thực hiện theo các quy định của Quy chế giám sát và phản biện xã hội của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các đoàn thể chính trị - xã hội; Quy định về việc Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, các đoàn thể chính trị - xã hội và nhân dân tham gia góp ý xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền do Bộ Chính trị ban hành; các văn bản Quy định, Hướng dẫn của Ban Thường vụ Trung ương Hội. 

- Trong thực hiện có sự phối hợp chặt chẽ với các cơ quan, tổ chức liên quan, bảo đảm thiết thực, hiệu quả.
        II. NỘI DUNG
1. Hoạt động giám sát 

1.1. Nội dung giám sát: 
- Chủ trì, phối hợp với Mặt trận Tổ quốc các cấp và các cơ quan, tổ chức liên quan giám sát việc thực hiện các chính sách, chương trình, dự án về những nội dung liên quan trực tiếp đến quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của nông dân; chức năng, nhiệm vụ của Hội do cấp ủy và các cơ quan có thẩm quyền cùng cấp yêu cầu, đề nghị. Tập trung vào các nội dung sau:

+ Giám sát việc thực hiện Luật Đất đai về nội dung quản lý, sử dụng đất nông nghiệp.

+ Giám sát việc thực hiện pháp luật về sản xuất, kinh doanh phân bón, thuốc bảo vệ thực vật. 

- Tham gia với Mặt trận Tổ quốc các cấp giám sát việc thực hiện Nghị quyết Trung ương 4, 6, 7 (khóa XII) về nội dung giám sát đội ngũ cán bộ và công tác cán bộ; giám sát theo Quyết định số 99-QĐ/TW, ngày 03-10-2017 của Ban Bí thư “Ban hành Hướng dẫn khung để cấp ủy, tổ chức đảng trực thuộc Trung ương tiếp tục phát huy vai trò của nhân dân trong đấu tranh ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái, “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong nội bộ”; Quy định số 124-QĐ/TW, ngày 02-02-2018 của Ban Bí thư “Quy định về giám sát của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, các tổ chức chính trị - xã hội và nhân dân đối với việc tu dưỡng, rèn luyện đạo đức, lối sống của người đứng đầu, cán bộ chủ chốt và cán bộ, đảng viên”; Quy định số 08-QĐ/TW, ngày 25-10-2018 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng  “Quy định trách nhiệm nêu gương của cán bộ, đảng viên, trước hết là Ủy viên Bộ Chính trị, Ủy viên Ban Bí thư, Ủy viên Ban Chấp hành Trung ương”.
1.2. Phương pháp giám sát:
- Tiếp thu ý kiến phản ánh, kiến nghị của cán bộ, hội viên, nông dân, các tổ chức, cá nhân, ý kiến của các chuyên gia thông qua phản ánh trực tiếp, đường dây nóng của Hội Nông dân các cấp và qua khảo sát thực tế bằng các phiếu hỏi, phỏng vấn...
- Nghiên cứu văn bản, tài liệu, báo cáo của các cơ quan, tổ chức; đơn, thư khiếu nại, tố cáo, phản ánh, kiến nghị của các tổ chức, cá nhân gửi về Hội và qua phản ánh của các phương tiện thông tin đại chúng.
- Thành lập đoàn giám sát do Trung ương Hội và Hội Nông dân các địa phương chủ trì, phối hợp Mặt trận Tổ quốc các cấp và các cơ quan có liên quan đi khảo sát thực tế và làm việc với các đối tượng được giám sát nghe báo cáo, giải trình.
- Tham gia các hoạt động giám sát do Mặt trận Tổ quốc, các cơ quan có thẩm quyền ở các cấp đề nghị.
2. Hoạt động phản biện xã hội

2.1. Nội dung phản biện: 
- Những nội dung liên quan trực tiếp đến quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của hội viên, nông dân; chức năng, nhiệm vụ của Hội Nông dân trong các dự thảo văn bản chính sách, pháp luật, chương trình, dự án do các cơ quan, tổ chức có thẩm quyền cùng cấp yêu cầu hoặc đăng tải trên các phương tiện thông tin đại chúng.
- Tập trung phản biện xã hội những nội dung liên quan đến quản lý, sử dụng đất nông nghiệp nêu trong dự thảo Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Đất đai trình Quốc hội cho ý kiến vào kỳ họp thứ 7, thông qua tại kỳ họp thứ 8 Quốc hội khóa XIV.

2.2. Phương pháp phản biện:
- Tổ chức hội nghị phản biện xã hội lấy ý kiến của các chuyên gia, cán bộ quản lý và cán bộ lãnh đạo Hội Nông dân các tỉnh, thành phố.

- Tổ chức lấy ý kiến phản biện của cán bộ Hội, hội viên, nông dân, các chuyên gia thông qua phiếu hỏi hoặc ý kiến trực tiếp.
3. Tham gia góp ý xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền
3.1. Nội dung góp ý:

- Góp ý đối với các nội dung có liên quan trực tiếp đến quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của hội viên, nông dân, chức năng, nhiệm vụ của Hội nêu trong các dự thảo văn bản của cấp ủy, chính quyền về việc thực hiện nghị quyết, chỉ thị của Đảng; việc thể chế hóa và tổ chức thực hiện các nghị quyết, chính sách, pháp luật của Nhà nước do cấp ủy, chính quyền cùng cấp yêu cầu.

- Góp ý đối với cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức, đại biểu dân cử về phẩm chất chính trị, đạo đức, lối sống, trách nhiệm nêu gương, trách nhiệm thực thi công vụ.

3.2. Phương pháp góp ý:

- Góp ý bằng văn bản đối với các nội dung nêu trong dự thảo văn bản do cấp ủy, tổ chức Đảng, chính quyền cùng cấp yêu cầu.

- Tham gia phối hợp với Mặt trận Tổ quốc tổ chức đối thoại trực tiếp giữa người đứng đầu cấp ủy, chính quyền các cấp với nhân dân theo định kỳ mỗi năm một lần.

- Kiến nghị với cấp ủy, chính quyền cùng cấp tổ chức đối thoại trực tiếp với nông dân khi thấy cần thiết. 

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Trung ương Hội

1.1. Ban Thường vụ, Thường trực Trung ương Hội chỉ đạo, kiểm tra, giám sát việc thực hiện Kế hoạch. 

1.2. Các ban, đơn vị trực thuộc Trung ương Hội có trách nhiệm giám sát, phản biện xã hội, tham gia góp ý xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền đối với những nội dung liên quan đến nhiệm vụ chuyên môn được phân công.

Định kỳ 6 tháng, 01 năm báo cáo kết quả triển khai thực hiện gửi đến Ủy ban Kiểm tra Trung ương Hội để tổng hợp báo cáo Ban Thường vụ, Thường trực Trung ương Hội.
1.3. Cơ quan giúp việc Ủy ban Kiểm tra Trung ương Hội:

- Tham mưu giúp Ban Thường vụ, Thường trực Trung ương Hội chỉ đạo, kiểm tra, hướng dẫn các Ban, đơn vị trực thuộc Trung ương Hội; các tỉnh, thành Hội triển khai thực hiện, tổng hợp, báo cáo kết quả thực hiện. 
- Chủ trì tổ chức tập huấn nghiệp vụ công tác giám sát, phản biện xã hội, tham gia góp ý xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền cho cán bộ các Ban, đơn vị trực thuộc Trung ương Hội; cán bộ lãnh đạo và cán bộ phụ trách công tác giám sát, phản biện xã hội của Hội Nông dân các tỉnh, thành phố (có kế hoạch cụ thể). 
1.4. Ban Kinh tế:

Chủ trì, phối hợp với cơ quan giúp việc Ủy ban Kiểm tra Trung ương Hội tổ chức đoàn giám sát việc thực hiện Luật Đất đai về nội dung quản lý, sử dụng đất nông nghiệp tại một số địa phương; tổ chức hội thảo lấy ý kiến phản biện xã hội những nội dung liên quan đến quản lý, sử dụng đất nông nghiệp nêu trong dự thảo Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Đất đai. 

1.5. Ban Tuyên huấn, các cơ quan báo chí trực thuộc Trung ương Hội:

- Tuyên truyền nâng cao nhận thức, trách nhiệm của cán bộ, hội viên, nông dân đối với các hoạt động giám sát, phản biện xã hội, tham gia góp ý xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền của Hội. 

- Tuyên truyền các gương điển hình của các cấp Hội và hội viên, nông dân trong thực hiện nội dung Kế hoạch có hiệu quả để nhân rộng. 

1.6. Văn phòng Trung ương Hội: Đảm bảo các điều kiện về kinh phí, cơ sở vật chất để tổ chức thực hiện các nội dung giám sát, phản biện xã hội, tham gia góp ý xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền thuộc trách nhiệm của Trung ương Hội.
2. Hội Nông dân các tỉnh, thành phố

- Căn cứ Kế hoạch này, sự chỉ đạo của cấp ủy cùng cấp và tình hình thực tế của địa phương, xây dựng kế hoạch cụ thể, chỉ đạo, kiểm tra, hướng dẫn các cấp Hội ở địa phương triển khai thực hiện.

- Tăng cường công tác tuyên truyền, vận động cán bộ, hội viên, nông dân nâng cao nhận thức, trách nhiệm và tích cực tham gia thực hiện các nội dung giám sát, phản biện xã hội, tham gia góp ý xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền.

- Định kỳ 6 tháng, 01 năm báo cáo kết quả triển khai thực hiện gửi đến Ban Thường vụ Trung ương Hội (qua Ủy ban Kiểm tra Trung ương Hội).

3. Kinh phí thực hiện

Kinh phí chi cho các hoạt động giám sát, phản biện xã hội, tham gia góp ý xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền từ nguồn Ngân sách cấp cho Trung ương Hội, Hội Nông dân các cấp ở địa phương. 
	Nơi nhận:

- Ban Dân vận TW Đảng;

- Ủy ban TW Mặt Trận Tổ quốc VN;

- Thường trực TW Hội;

- Các ban, đơn vị thuộc TW Hội;

- Hội Nông dân các tỉnh, thành phố;

- Lưu VT, Ban KT.
	T/M BAN THƯỜNG VỤ

PHÓ CHỦ TỊCH THƯỜNG TRỰC
Lương Quốc Đoàn
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